

薰法安心 讀書會



靜思法髓妙蓮華

薰法香心得

《靜思妙蓮華》如來妙法 光明照耀
1551集-20171106開示

高明智(惟智)
2024年7月1日



【法華經 如來壽量品第十六】

諸有修功德

柔和質直者

則皆見我身

在此而說法

"will see me expound the Dharma"

如來所有光明
廣大甚微妙法
傳遍十方世界
如天光明照耀
能令諸世界中
見諸眾生精進
信解深明淨徹
無染離諸疑悔

"the ten directions,"

如來所有光明
廣大甚微妙法
傳遍十方世界
如天光明照耀

生因



了因

能令諸世界中
見諸眾生精進
信解深明淨徹
無染離諸疑悔

實報土



他報身

諸有修功德
柔和質直者
則皆見我身
在此而說法

以緣了二因具足



行六度行四攝
法，宜以柔和
忍辱心為心

持戒、忍辱、精進，修種種善行，這樣加上了柔和善順，這就是最質樸，就是我們人人本具的真如本性。

菩薩在那個地方，已經就像一道道的光明，這樣進入他們的心裡。

看到他們開會，真的是從內心那分的歡喜心，這是過去救災，在國際間，還未有的境界。是真正先為他們建設內心，然後給他們力量，這很特殊。

佛陀這麼說，「精進的人，就能夠見到佛的身」。佛身，就是道理。法，無不都是你的周圍、在你的心中。好好精進、用功，時時見佛，與佛同在。

今日聞法心得

- ◆ 我們學佛，就是要去污濁而回歸清淨，真如本性就是清淨本性。
- ◆ 菩薩在那個地方，已經就像一道道的光明，這樣進入他們的心裡。
- ◆ 我們了解佛陀心靈的光明，佛，心地的清淨，就是永恆的淨土，這就是佛的壽命。
- ◆ 菩薩心就是質直心，要耐得起那生活上的困難。
- ◆ 佛陀，時時都在對我們說法，無處不在佛法。 6

用心啊！「如來所有光明，廣大甚微妙法」。各位，用心來體會，我們前面也說，「我淨土不毀，而眾見燒盡，憂怖諸苦惱，如是悉充滿」。前面那段經文，我們就知道，佛的世界、眾生的世界，是兩相完全不同。佛的世界是淨土，清淨無染穢；眾生的世界呢？那就是污濁了。我們學佛，就是要去污濁而回歸清淨，真如本性就是清淨本性。我們累生世來，生生世世都是面對著，不同的時代、不同的濁氣，愈來愈污染，濁氣愈來愈重。

濁氣是從哪裡來？濁氣就是人的心念，事事一直看，心念起，就開始造作了；愈來，心念愈複雜，造作的身、口、意，也愈來是愈濁，生生世世在污染。就像我們進去在泥沼一樣，那個泥沼愈陷愈深，泥土愈沾愈厚，這就是我們的眾生的苦，苦在污氣濁濁，那個污氣很濁，我們愈陷愈深、愈造愈多，所以業力愈來是愈大。



尤其是將他們帶出來，穿起背心，志工背心穿起來，他們也這樣隨家、隨戶去幫忙，記錄那些人，家庭幾口、生活的情形，去幫助我們這樣詳細記錄，轉苦為樂了。反過來也聽出他們用華語，「感恩！感恩哦！」在視訊時，面對著，他們也會說「感恩啊」。菩薩在那個地方，已經就像一道道的光明，這樣進入他們的心裡。雖然他們有這段的时间，地大不調，一個地震，使他們的家園完全，完全毀滅掉。那段時間，一個月多了，將近兩個月的時間，想，他們如何過日子？

就是有這群，於眾生苦，所緣眾生苦，用佛的淨土、心靈，無私的心，這分只是一心一志，如何去救拔眾生苦，這個心向，那是就像一道一道的光，要去照耀當地心靈的黑暗；那種的悲苦，走不出來，一道一道很柔軟的光，這樣從四方八達而來，人人秉持著佛心，行著菩薩道，這樣到達了。看到他們的成果，真的是很歡喜。所以說「如來所有光明，廣大甚微妙法」，非常的廣大甚微妙的法。

因為接受到佛法的教育，這個教育，我們人間學佛者，就這樣將它接受來，就有這股大力量，去使令，那一大片土地的受苦難者，他們能夠挺起胸來，抬起頭，微笑了，拿出他們的力量，開始在整理家園。甚至發揮那分愛的力量，就地帶起了這些菩薩。開始這樣，這麼大的力量走在街道，滿街道能夠看到很有力，也很整齊的菩薩，走在這個街道上。這實在就像一大道，一道道的光，這麼廣大微妙，甚微妙法，這已經傳了，傳到那個地方去。

看到他們開會，真的是從內心那分的歡喜心，這是過去救災，在國際間，還未有的境界。是真正先為他們建設內心，然後給他們力量，這很特殊。所以同樣的道理，佛法傳給人間，不就是為了這樣嗎？我們了解佛陀心靈的光明，佛，心地的清淨，就是永恆的淨土，這就是佛的壽命。我們最近一直在說，佛，他的法、真理，就是要這樣傳給人間受用，我們若能夠接受到，菩薩法就是這樣，人人都有辦法接受，「廣大微妙」，真的是甚深微妙，這個法覽只要你用進去，他們很歡喜。我們無法去描述，這群菩薩在那裡在付出的心態，但可以相信覽他們很快樂、很歡喜。

【法華經 如來壽量品第十六】

我淨土不毀
而眾見燒盡
憂怖諸苦惱
如是悉充滿
是諸罪眾生
以惡業因緣
過阿僧祇劫
不聞三寶名

due to their negative karmic conditions,

【法華經 如來壽量品第十六】

諸有修功德

柔和質直者

則皆見我身

在此而說法

"will see me expound the Dharma"

行六度行四攝法
宜以
柔和忍辱心為心
可以防一切瞋恚
之害毒
如衣防寒熱之害
以為因喻

This is like how clothing can protect us from

質直心正而無諂曲

佛道在於體悟通達

眾生本有之天真

故云：

柔和質直是淨土

"A gentle, genuine and straightforward mind is"

菩薩心就是質直心，要耐得起那生活上的困難。他們在那裡那麼歡喜，其實那裡住的實在是，行的、住的，一切，吃的，都是要克服，克服重重的困難。但是他們能夠，「六度」、「四攝」，在那個地方施行得這麼歡喜，那就是用柔和、質直心，在那個地方。所以有這個柔和、質直，這是多麼重要的法。所以「佛道在於體悟通達」。這就是我們要走在佛道之上，很直接，要如何去行菩薩道？

就是要用這樣的方法，眾生有苦難，直接投入那個地方，去體悟人生無常，在那個地方體悟人性純真，在那個地方能夠體悟，即時轉穢土為淨土，這在那個地方，是很充足的道場。菩薩在那個道場，在體悟人生的無常，在那裡發揮菩薩的大愛，這就是「佛道在於體悟通達」。「眾生本有(之)天真」，我們人人都有如來的智性，所以說，「柔和質直」。我們人人都有、本來就有了，只是我們過去生，不斷不斷在污染中；我們現在脫離了污泥，就在佛法中，佛法譬喻水，用法來洗滌，我們那些煩惱、無明。

經中：

眾生既信伏

質直意柔軟

一心欲見佛

不自惜身命

時我及眾僧

俱出靈鷲山

已經有讀過這段經文了

we have already read this part

我們在前面的經文，已經讀過這段經文了。所以，「一心欲見佛，不自惜身命」，那就很精進了！也不怕辛苦、很精進。「時我及眾僧，俱出靈鷲山」。在這當中的精進，很自然，就像回歸到，那個靈山的道場一樣，就像在那個地方見到佛了；見到那個法會，佛在法會中，為僧眾說法。靈山會是菩薩的道場，我們能夠投入，在那個菩薩的道場，在那個地方，真實為眾生拔除苦難；腳踏實地行菩薩道，就真正像已經發現到，靈山的道場，因為佛在那個地方教菩薩法。

諸有修功德

柔和質直者：

有諸眾生深心六度

戒、忍、精

修善行

柔軟和善順

質樸正直

如是之者

are gentle, accommodating,

持戒、忍辱、精進，修種種善行，這樣加上了柔和善順，這就是最質樸，就是我們人人本具的真如本性。就是「質」，是這麼的淳樸、這麼的質直，這就是我們的本性。「如是之者」，就是這樣，我們的本性就是長成這樣；若要問本性是長成什麼樣子？就是這樣。所以說起來「諸修功德」，就是「以緣了二因具足」，就是「緣了」，這二項的因都很具足，能夠「得見，實報土他報身」。這就是真正，我們回歸真如本性。也就是，〈壽量品〉最重要就是這樣。

諸修功德：

以緣了二因具足

則得見

實報土他報身

為此等說壽無量

五濁垢重者

為說難值

久久乃見

For those with severe defilement of

二因：

一、生因

生即發生

謂本具法性之理

則能發生一切善法

that all things possess

二、了因

即照了

謂以智慧

照了法性之理

如燈照物

了了可見

是名了因

It is like illuminating objects with a lamp

第二，叫做「了因」。「了因」，就是「照了」，「謂以智慧照了法性之理」。我們看到人間這麼的苦，苦難偏多；全都在眼前看得到、在我們雙手伸得到、我們的腳走得到，這樣之中，我們聽佛的教法，我們證實了人間苦難偏多。像這樣，發揮我們的智慧，「照了法性之理」，我們全都清楚、我們全都了解。好像一道的光明，照徹了我們，一切的道理完全明顯，「了了可見，這叫做「了因」。

則皆見我身

在此而說法：

則皆見佛

常在於此寂滅之處

而與說法

in this place of cessation

佛陀就這麼說：「這些環境，你都了達了，這些因緣，你也有去付出了；這樣，你們對道理，能夠更加清楚、更加了解。」所以這樣，「則皆見佛，常在於此寂滅之處，而與說法」。這就是佛陀，時時都在對我們說法，無處不在佛法。所以，我們的佛法，佛陀在二千多年前，這樣為我們說法；二千多年後，也是原原本本，佛法在我們的眼前。

所以因緣，劣因緣不斷這樣纏繞著，愈來愈濁，氣愈濁，眾生這個共業，愈來愈凝聚起來。所以，我們的報，應這種的濁氣重重的因緣，這樣累生世一直來世間，就像火在逼近一樣。我們也看到真正世間的火，山林大火一直燒，燒到人間的社區來。看看，一燒就近萬戶，這只在美國就可以看到。活生生的，一大片的火場，豈是這樣而已？這就是開始讓我們看得到，眾生若不改變，未來啊，不堪設想。

眾生一直要享受、爭鬥下去，這個業力愈來愈大。所以說起來，這個時候正是要精進之時，才有辦法慢慢見到佛身。佛陀這麼說，「精進的人，就能夠見到佛的身」。佛身，就是道理；有精進，你才真正能夠見到道理，道理無處不在，在為我們說法。所以請大家，要用心在日常生活中。不要覺得，法是聽的，只是聽而已；聽的，就是要用；用，道理就在你的身邊，佛就是在你的心中。所以，「如來所有光明」，本來就是「廣大甚微妙」；法，無不都是在你的周圍、在你的心中。好好精進、用功，時時見佛，與佛同在。所以要多用心！

願作上人的助教，廣傳靜思妙蓮華

感恩

Thank You

奈普敦智慧平台

<https://www.neptune-it.com/>